Helyezziik a fényforrast az Oz tengely egy rogzitett S pontjaba! Tekintsiink egy fénysugarat, amelyik az A pontban
lép a félgbmbbe! Ez a pont jellemezhets az 1. dbrdn lathatd ¢ szoggel.
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1. dbra
A § beesési sz0g
0=+ a.
A torési torvénybdsl
sin §
=n
sin 3

Ez a fénysugar érinteni fogja az O kozépponti, o = Rsin 8 sugara kort.
Tekintsiink most két fénysugarat (2. dbra)!
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2. dbra

Ha ¢ < ¢/, akkor a < o' és igy § < §'. Ekkor a torési torvenybol 8 < 3" kovetkezik. A méasodik fénysugar igy
nagyobb ¢’ = Rsin 3’ sugara kort érint. Ez esetben az AB és A’B’ nem metszheti egymast a félgdmb belsejében,
amibdl rogton kovetkezik, hogy OB <
< OB

Kovetkezésképpen rogzitett S mellett -t a lehets legnagyobbra kell valasztani. Ez akkor teljesiil, ha az S-bél
indulé fénysugér éppen érinti a félgombot. Ez esetben

(1) § = 90°;

valamint a torési torvény alapjan

1
2 sinf8 = —.
(2) B=—

Irjuk fel a szinusztételt az OB A haromszogre!

; OB sin __ sinf
(3) R sin[180 — B — (90 — )] cos(B — )

Ez az Osszefliggés adja meg, rogzitett S mellett, az alaplapon megvilagitott kor OB sugarét.

Ha azt vizsgaljuk, hogy OB mely helyzetd S pont esetén lesz minimaélis, akkor ez megfelel annak, ha ¢-t valtoz-
tatjuk § = 90° mellett. (3) alapjan OB minimélis, ha cos(8 — ¢) maximalis, vagyis 8 = ¢. Innen rogton adodik (2)
felhasznalasaval, hogy:

(4) OB:RsinﬁZE.
n

A fényforras helyzete 8 = ¢, § = 90° esetén:

(5) 08 — R _ R _ r _ Rn .
cosaw  cosf \/1—sin?B VnZ-1

Osszefoglalva: Az alaplapon 1év6 kor teriilete minimalis, ha OS az (5)-nek megfelels érték, a keresett teriilet pedig:



